



国际博物馆日特别报道之一

滨州市博物馆站在三张地图旁办展览

让文物“活起来” 让文化“走出去”

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 张玉 于倩倩



市博物馆和山东博物馆联合举办“家住蓝白间——老家印记·蓝印花布主题实践展”。



市博物馆受邀派讲解员到国家博物馆,为北京小学生讲解滨州出土的菩萨像的“回归之路”。



“衣被天下——西兰卡普蓝印花布联展”在湖北省恩施州开展。

5月18日,2024年“国际博物馆日”中国主场活动在陕西历史博物馆开幕。会上,国家文物局公布了第五批全国博物馆定级评估国家一级博物馆名单,滨州市博物馆成功荣升国家一级博物馆,这填补了滨州市国家一级博物馆的历史空白。

博物馆定级工作,一般每3年开展一次。其中,国家一级博物馆为最高等级,是衡量一个地区和一座城市文博事业发展的重要标志。截至目前,全国博物馆总数达到6833家,第五批定级评估后国家一级博物馆总数达到327家,约占全国博物馆总数的4.78%。

近日,记者走进了市博物馆“寻宝”“探秘”,看看这个新的国家一级馆究竟有何文物、故事、项目。

“寻宝”“探秘”,看看这个新的国家一级馆究竟有何文物、故事、项目。

三张地图旁办展览,“历代黄河舆图特展”等在全国各地巡展

“让文物活起来”。近年来,滨州市博物馆站在三张地图旁办展览,围绕世界文明、中国文化、区域特色,每年举办原创展览10个以上,全国性展览每年都在2个以上,共展出文物千余件。近3年,市博物馆以孙子文化、黄河文化、红色文化为核心,策划推出临时展览47场次。其中,“旗帜——庆祝中国共产党成立

100周年特展”获省文化和旅游厅十大革命文物展览精品奖;“衣被天下——蓝印花布与西兰卡普联展”,荣获山东省第七届全国十佳陈列展览优胜奖。

走出去,持续扩大滨州的吸引力、影响力和朋友圈。如“黄河之水天上来——历代黄河舆图特展”先后赴山东临沂、烟台、聊城、云南保山、安徽含山、内蒙古阿拉善等地开展巡展,并成功入选全国100个“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览,被国家文物局全国推介。《笔墨文心 丹青风韵——滨州市博物馆馆藏精品书画展》走进云南楚雄、丽江。

彩阿拉善——蒙古族民俗文物展》《我从远古走来——周口店遗址文物展》《楚辞历史文化展》《守心转境——丽水三宝的器物美学》等精彩展览,涉及全国10余个省、市、自治区,优化了展陈结构,丰富了文博产品供给。

“博学荟”项目入选“全省博物馆十佳社会教育案例”,“甲骨文”志愿服务队连获奖励

滨州市博物馆以传统文化为核心,以青少年教育为主,创意策划打造社会教育“新课堂”,拓展公共文化服务半径,打造出滨州人自己的社会教育品牌。

“博学荟”,构建历史讲习、科普益智、艺术体验于一体的精品课程体系,打造“第二课堂”,惠及学员3920人次,成功入选“全省博物馆十佳社会教育案例”。

馆融入讲座、书房、数据库、手工、文创等多元功能,创新打造“馆院融合”新模式,构建孙子文化传承、兵学文化体验主阵地,持续擦亮兵圣故里品牌。

“匠心传承·心向未来”中华优秀传统文化手工技艺基层社教活动,累计服务2600余人次,先后荣获山东省2022年度学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动,“最佳志愿服务项目”,“第五届全省博物馆十大优秀社会教育案例”。

先后与多家省内外博物馆合作办展,引进日本、亚美尼亚等国外展览6场次

近年来,市博物馆持续加强省内外、国际化交流合作,搭建历史研究、展陈打磨、学术交流于一体的文明对话、文化交流主阵地。

等常设展览。先后与天津市博物馆、山东博物馆、宝鸡青铜博物院开展合作办展,与省内外4家博物馆签订了合作框架协议,推动展陈资源共享。

一步推动了全省乃至全国文博学术交流合作。同时,联合省内外机构单位,出版了《滨州出土文物发现与研究》《中国世界自然遗产及自然与文化双遗产全记录》《渤海红色文化故事》等8套学术专著和科普读物。

流互鉴,2021年至今,市博物馆累计引进国外展览6场次,涉及日本、亚美尼亚等国家。其中,《阳光根源:亚美尼亚当代美术作品展》受到广大市民喜爱。以此为契,市博物馆与亚美尼亚——中国伙伴中心签署了文化交流合作备忘录,开启了国际交流新征程。

让展览上网上线,打造群众身边24小时不打烊的博物馆,年惠及观众100余万人次

数字时代,让博物馆更智慧。近年来,该馆积极运用数字和多媒体手段及载体进行全面智慧化提升,积极推进智慧博物馆建设。

展、云上直播拓展服务边界,打造群众身边24小时不打烊的博物馆,年惠及观众100余万人次。

物的三维数字化信息和105件馆藏珍贵书画高清图像信息,实现了文物多维展现和公众与文物交互的完美融合。

和下载孙子文化类图书、期刊、报纸、学位论文等常规资源,进一步服务地方,打造孙子文化学术品牌。

楷模力量

中海沥青股份有限公司:

在国际绿色能源舞台诠释中国制造新风采

滨州日报/滨州网记者 李建亮 许北京 通讯员 郝象宇

中海沥青股份有限公司致力于沥青、润滑油产业的发展,以不断研发资源投入和品牌建设加持,保证了产品的高端性、环保性和高附加值,产品已踏上亚洲、美洲、欧洲、非洲等地的近20个国家,在国际绿色能源舞台,诠释着中国制造的新风采。

备和工艺,产品广泛应用于道路建设、桥梁铺设等重要领域,为构建便捷、高效、安全的交通运输体系发挥了积极作用。

个。随着品牌影响力不断提升,“中海油36-1”沥青开始在国内外重点项目建设中“大展拳脚”,“中海油36-1”沥青也实现了从普通道路沥青到机场跑道沥青、防水沥青、阻尼沥青等特种高等级沥青的华丽蜕变。”

的炼厂,作为海洋重质原油特色加工基地和重交沥青、润滑油的生产基地,形成了“中海油36-1”沥青全系列产品——“海疆”变压器油高端化——“海之润”橡胶增塑剂环保型的产业链。公司成立以来,累计加工原油5840万吨,实现主营业务收入2175亿元,税收总额379亿元,利润总额74亿元。公司获得全国文明单位、模范职工之家、全国工人先锋号、山东省富民兴鲁劳动奖状等国家级、省市级荣誉百余项,2024年,荣获“全国五一劳动奖状”。

中海沥青股份有限公司党委书记、经理牟国平告诉记者:“作为公司打造的‘明星’产品,前四个月共收到‘中海油36-1’沥青订单83笔,总价值14.8亿元。客户来自全国各地。”

中海沥青股份有限公司党委书记、副经理、安全总监刘守瑜介绍:“‘中海油36-1’已应用于近3000个道路建设项目,其中高速公路项目330余个,机场项目近20

中海沥青股份有限公司是中国海洋石油集团有限公司最早介入下



我市1-4月公积金两项缴存增幅均列全省首位



滨州市公积金1-4月新增缴存人数增幅、新增缴存额增幅2项重要指标均列全省首位。滨州市公积金新增缴存人数增幅464.42%,高出全省平均水平452.8个百分点;新增缴存额增幅8.82%,高出全省平均水平4.48个百分点。下一步,滨州市公积金将继续夯实制度发展根基,奋力推动住房公积金事业高质量发展。

显示,滨州市公积金1-4月新增缴存人数增幅、新增缴存额增幅2项重要指标均列全省首位。

滨州市公积金新增缴存人数增幅464.42%,高出全省平均水平452.8个百分点;新增缴存额增幅8.82%,高出全省平均水平4.48个百分点。下一步,滨州市公积金将继续夯实制度发展根基,奋力推动住房公积金事业高质量发展。

媒体探秘我市社会信用体系建设新举措



滨州市社会信用体系建设典型城市,在全国261个地级市的信用监测排名提升至28名,信用服务发展、服务企业、服务群众的质效进一步增强。

活动通过实地探访滨州市公共资源交易中心、市人民医院、博兴县政务服务中心,及博兴县昌兴社区、望湖社区等地,深入挖掘报道我市社会信用体系建设典型案例,展示信用工作特色亮点,全方位、多角度宣传我市社会信用体系建设新场景、新模式、新成效。

据介绍,近年来我市成功创建山东省社会信用体系建设典型城市,在全国261个地级市的信用监测排名提升至28名,信用服务发展、服务企业、服务群众的质效进一步增强。

加强地图科学普及 强化国家版图意识

滨州市自然资源和规划局走进滨州实验学校,开展2024年度国家版图意识宣传教育进校园、进课堂活动。

余名师生普及了测绘和地图的相关知识、国家版图的相关概念,给师生们上了一堂生动有趣的爱国主义教育课。活动现场共发放《世界地图》《中华人民共和国地图》挂图,及最新版的《滨州市地图》《滨州城区图》200余幅。

活动中,市自然资源和规划局工作人员紧紧围绕“规范使用地图,一点都不能错”这一主题,从国家版图基本知识、国家版图尊严、国家版图的意义、维护国家版图完整的重要性等方面,为200

下一步,市自然资源和规划局将持续做好国家版图意识宣传教育工作,努力营造自觉维护国家版图尊严,与国家主权和领土完整、抵制“问题地图”的社会氛围。

沾化水产品“游”进直播间



“家人们,现在分享一款非常好吃的‘虾酱’,是由新鲜的渤海毛虾经过传统工艺酿造而成,鲜味十足……”走进沾化区冯家镇网红直播间,网络达人正在面向镜头,详细地向粉丝们介绍各类水产品。

据了解,冯家镇坚持数字赋能、智慧交易,以“大数据”“云平台”为载体,着力打造“市场+网络+消费者”的电商发展新模式。

(滨州日报/滨州网通讯员 韩玲 摄影)

防溺水安全常识



为了确保游泳安全,防止溺水事故的发生,必须做到以下几点。

时假牙落入食管或气管。

4、对自己的水性要有自知之明,下水后不能逞能,不要贸然跳水和潜水,更不能互相打闹,以免呛水和溺水。不要在急流和漩涡处游泳,更不要酒后游泳。

5、在游泳中如果突然觉得身体不舒服,如眩晕、恶心、心慌、气短等,要立即上岸休息或呼救。

6、在游泳中遇到溺水事故时,现场急救刻不容缓,心肺复苏最为重要。将溺水者救上岸后,要立即清除口腔、鼻腔的呕吐物和泥沙等杂物,保持呼吸道通畅;应将其舌头拉出,以免后翻堵塞呼吸道;将溺水者的腹部垫高,使胸及头部下垂,或抱其双腿将腹部放在急救者肩部,做走动或跳动“倒水”动作。恢复溺水者呼吸是急救成败的关键,应立即进行人工呼吸,可采取口对口或口对鼻的人工呼吸方式,在急救的同时迅速送往医院救治。

主办单位:滨州市安委会办公室 滨州市新闻传媒中心(集团)

供稿单位:滨州市应急管理局